

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертационную работу Овчинникова Вячеслава Николаевича «Взаимосвязь экономического неравенства и политического доверия», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (экономические науки)**

Диссертация Овчинникова Вячеслава Николаевича «Взаимосвязь экономического неравенства и политического доверия» выполнена в Центре макро и микроэкономики ФГАОУ «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского». При написании работы Овчинников Вячеслав Николаевич продемонстрировал склонность и способности к ведению самостоятельной исследовательской деятельности на высоком уровне, как при выборе и анализе теоретических источников, так и при работе с эмпирическими данными (данными опросов населения, статистических служб и др.), проведении эконометрического оценивания. Для полученных состоятельных результатов был использован целый арсенал современных эконометрических методов, в том числе обычные линейные регрессии, линейные регрессии с инструментальными переменными, многоуровневые линейные регрессии.

Представленная к защите диссертационная работа выполнена на актуальную тему и способствует развитию понимания механизмов взаимосвязи между экономическим неравенством (его типами) и политическим доверием в странах с разными социально-экономическими условиями и институциональной средой. Основной целью диссертационной работы Овчинникова Вячеслава Николаевича является установление характера взаимосвязи экономического неравенства и его типов с политическим доверием в странах с разными социально-экономическими условиями и институциональной средой.

Для достижения этой цели в работе поставлены и последовательно решены следующие задачи:

- Уточнены теоретико-методологические основы концепции экономического неравенства, выявлены его различные формы и проявления, проведено разделение экономического неравенства на типы, раскрыта концепция «несправедливого» неравенства, установлены его альтернативные проявления.

- Раскрыты альтернативные теории и концепции политического доверия, их особенности, предложена классификация социально-экономических и институциональных факторов политического доверия.

- Разработаны и оценены факторные модели доверия российским органам исполнительной власти, в том числе президенту, федеральному правительству, региональным правительствам и местным администрациям.

Раскрыты теоретические механизмы влияния социально-экономических и институциональных факторов на политическое доверие.

- Количественно оценено влияние общего экономического неравенства, различных проявлений «несправедливого» неравенства, а также субъективных оценок благосостояния на политическое доверие в странах с разными социально-экономическими условиями и институциональной средой. Представлено качественное объяснение соответствующих взаимосвязей.

Научная новизна результатов и их научная ценность заключается в следующем. Во-первых, представлено оригинальное видение определения экономического неравенства, аргументировано разделение его на типы, в том числе «справедливое» и «несправедливое» неравенство. Установлены формы экономического неравенства в части неравенства в распределении результатов экономической деятельности. Во-вторых, обобщены и уточнены теории и концепции политического доверия. Определены связи политического доверия с ключевыми моделями теории общественного выбора. Предложены альтернативные классификации социально-экономических и институциональных факторов политического доверия. В-третьих, аргументировано выделение социотропного и эгоцентрического, ретроспективного и перспективного каналов политического доверия. На основе эконометрического оценивания установлено доминирование социотропного канала над эгоцентрическим в российских моделях политического доверия, неоднозначные связи факторов восприятия индивидуального благосостояния и политического доверия в России. В-четвертых, на обширной выборке гетерогенных (по социально-экономическому и институциональному признакам) стран выполнено количественное оценивание взаимосвязей экономического / «несправедливого» неравенства и политического доверия.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Овчинникова Вячеслава Николаевича состоит в развитии концепции справедливого и несправедливого неравенства и его связи с институциональным доверием. Практическая значимость работы Овчинникова В.Н. заключается в возможности использования полученных результатов для выработки наиболее эффективных способов совместного управления экономическими неравенством и политическим доверием с целью обеспечения устойчивого экономического роста и развития. Авторские разработки В.Н. Овчинникова могут быть успешно применены в вузовских курсах «Экономическая теория», «Институциональная экономика» и др.

Результаты диссертационного исследования получили широкое распространение в научной среде, докладывались на международных конференциях и научных семинарах. Кроме того, Овчинников В.Н. являлся победителем ряда конкурсов научно-исследовательских работ в области социально-экономических и гуманитарных наук, проводимых в рамках

Программы повышения конкурентоспособности Нижегородского государственного университета, и исполнителем научных проектов по теме диссертации: 1) «Неравенство условий и результатов деятельности экономических субъектов в современной России», ННГУ, 2019 г.; 2) «Влияние доходного неравенства на уровень политического доверия в обществе», ННГУ, 2020 г.

Дальнейшее развитие исследования Овчинникова В.Н. видится в уточнении концепции справедливого/несправедливого неравенства, их форм и механизмов влияния на политическое доверие, а также связи институциональной среды с иерархической и пирамидальной моделями политического доверия. Кроме того, в будущем возможно выделение разных типов доверия (личностного, институционального, организационного) и их специфических факторов.

В целом работа Овчинникова Вячеслава Николаевича является оригинальным самостоятельным исследованием, в котором получены принципиально новые научные результаты, имеющие высокую теоретическую ценность и практическую значимость. Положения, выносимые на защиту, обладают высокой степенью достоверности и обоснованности. Они достаточно полно отражены в трудах соискателя (среди которых есть публикации в высокорейтинговых журналах из списка ВАК, а также индексируемых в наукометрических базах Scopus и Web of Science, в том числе одна статья в Q1 WoS). Проверка текста работы не выявила неправомерных заимствований.

Диссертационная работа «Взаимосвязь экономического неравенства и политического доверия» отвечает критериям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 26.10.2023) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Овчинников Вячеслав Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 «Экономическая теория».

Научный руководитель:

доктор экономических наук,

профессор кафедры экономической теории и методологии

Института экономики и предпринимательства

Нижегородского государственного университета

им. Н.И. Лобачевского, руководитель

Центра макро и микроэкономики ИЭП ННГУ

